SISUKORD

3VEEVARUSTUS JA KANALISATSIOON


31.
Üldosa.


32.
Majandus-joogivee süsteem


32.1
Veevarustuse vooluhulgad


32.2
Veevarustuse allikas


42.3
Veemõõdusõlm


42.4
Soojavee süsteem


42.5
Kastmisvee süsteem


43.
Tehnoloogiline veevarustus


44.
Tuletõrjeveevarustus


45.
Veetorustike paigaldus


45.1
Torustike materjalid


55.2
Armatuur


55.3
Toruliitmikud ja ühendused


55.4
Toestus ja kinnitused


55.5
Torustike isoleerimine


55.6
Läbiminekud tuletõkkesektsioonidest


55.7
Hüdraulilised katsetused


66
Veevarustuse välisvõrgud


67
Majandus-fekaalvee kanalisatsioon


67.1
Arvutuslik vooluhulk


67.2
Eelvool


67.3
Pumpla


67.4
Puhastusseadmed


68
Sademevee kanalisatsioon


69
Kanalisatsioonitorustike paigaldus


69.1
Torustike materjalid


69.2
Torustikud ja armatuur


79.3
Toestus ja kinnitused


79.4
Torustike isoleerimine


79.5
Läbiminekud tuletõkkesektsioonidest


79.6
Hüdraulilised katsetused


710
Kanalisatsiooni välisvõrgud


711
Drenaaž


712
Keskkonnakaitsemeetmed


712.1
Ehitusjäätmed


813
KÜTE JA VENTILATSIOON


813.1
Üldosa.


813.2
Projekt eesmärk


813.3
Lähteandmed


813.3.1
Normatiivne baas


913.3.2
Energeetilised seisukohad kütte- ja ventilatsioonisüsteemide projekteerimisel.


913.3.3
Projekti koosseis


913.3.4
Kütte- ja ventilatsioonisüsteemide tööiga


913.4
Küte


913.4.1
Küttesüsteemid.


1013.4.2
Torustikud ja reguleerseadmed.


1013.5
Ventilatsioon


1013.5.1
Ventilatsiooni süsteemideks jaotamine


1113.5.2
Torustikud


1113.5.3
Lõppseadmed ja reguleeringud


1113.6
Tulekaitsemeetmed.


1113.7
Keskonnakaitse meetmed.




VEEVARUSTUS JA KANALISATSIOON
1. Üldosa. 

Rekonstrueeritav katusekorter asub hoones aadressil A.Weizenbergi 8, Tallinn. Tellijaks on Ainar Nurk.
Projekti eesmärk on esitada korteri veevarustus- ja kanalisatsioonisüsteemide lahendus põhiprojekti staadiumis. Peatöövõtja määramiseks teeb Tellija või selleks volitatud organisatsioon projektdokumentatsiooni alusel küsitluse ehitusorganisatsioonide vahel, millele järgneb töövõtuleping enamsoodsa pakkumise teinud ehitusorganisatsiooniga. 
Veevarustus- ja kanalisatsiooni osa projekteerimise aluseks olid Tellija poolt heaks kiidetud lähteülesanne ja arhitektuurne projekt.
Korterile on projekteeritud järgmised süsteemid:

· Majandus-joogivee

· Majandus-fekaalkanalisatsioon

Normatiivne baas

Projekteerimisel on juhindutud veevarustus-kanalisatsiooni projekteerimisnormidest:  

· EVS 835:2003 Kinnistu veevärgi projekteerimine.

· EVS 846:2003 Kinnistu kanalisatsioon.

· EVS 811:2006 Hoone ehitusprojekt

· Hoone tehnosüsteemide RYL 2002. Ehitustööde üldised kvaliteedinõuded, I osa

2. Majandus-joogivee süsteem

Majandus-joogiveega varustada kõiki korteri san-tehnilisi seadmeid. Tarbijateks on olmeruumid ja elektriline boiler. Seadmete veevarustusetorud monteeritakse kolmikjaotusega. Kõik pesukausid ja köögivalamu on varustatud kangsegistitega, dušid - termostaatsegistitega (vt. projekti sisearhitektuurne osa). 
Majandus-joogiveesüsteem paigaldada vastavalt Hoone tehnosüsteemide RYL 2002 nõuetele.

2.1 Veevarustuse vooluhulgad
Arvutuslikud majandus-joogivee vooluhulgad korterile:

Sekundiline
0,51 l/s

Tunnine
0,40 m3/h

Ööpäevane
0,57 m3/d

Arvestatud on  EVS 835:2003 nõudeid.

2.2 Veevarustuse allikas

Rekonstrueeritavale korterile ehitatakse veeühendus Ø25x2.5 (nt. Unipipe). Veetoru pikendatakse alumise korruse šahtist kuni vaheruumi rajatava veemõõdusõlmeni. On arvestatud, et vajalik vabarõhk tagatakse hoone sisevõrgus. 
2.3 Veemõõdusõlm

Veemõõdusõlm paikneb soojustatud ja valgustatud vaheruumi seina peal, veemõõtja DN15 paigaldada kahe sulgventiili vahele, peale veemõõtjat on paigaldatud mehaaniline mudafilter. Veemõõtjaks kasutada metallkere ja kuiva mõõtekambriga mitmejoalist tiivik veemõõtjat. 

2.4 Soojavee süsteem

Sooja tarbevee arvutusvooluhulk

Q a= 0,43 l/s

Sooja veega varustada kõik san.-seadmed, v.a. klosetipotid, pesu- ja nõudepesumasinad. 
Soojavee valmistamine toimub korterile paigaldatud elektrilises boileris V=150 l (Pel.=1,8 kW, nt. Atlantic).
2.5 Kastmisvee süsteem

Ei projekteerita.
3. Tehnoloogiline veevarustus

Ei projekteerita.

4. Tuletõrjeveevarustus

Ei projekteerita.

5. Veetorustike paigaldus

Magistraaltorustik paigaldatakse lahtiselt seina peale vaheruumis ning varjatult põrandakonstruktsiooni sees. Veesüsteem on lahendatud kolmikjaotusega. Veevõtupunktide ühendustorud põrandakonstruktsioonis paigaldatakse kaitsehülsi ja soojustuse sisse. Ühendustorustikud sanitaarseadmetega monteeritakse süvistatult seintesse. Paigaldustööde tegemisel järgida kõiki ohutusnõudeid. Veetorustik paigaldada vastavalt toru tootja nõuetele. Torustik paigaldada enne viimistlustöid. Enne paigaldamist tuleb torud puhastada ja toru katkestamisel tekkinud krassid eemaldada nii, et toru lõikepind jääks igas kohas toru vabapinna suuruseks. Torustikes tuleb sobivatesse kohtadesse paigaldada lahtikäivad jätkud nii, et kõiki seadmeid, ventiile jms. saab eemaldada ilma torusi katkestamata. Torud ei tohi kokku puutuda söövitavate ainetega. Kinnituste vahekaugused peavad vastama kehtivatele normidele ja toru tootja soovitustele.
Paigaldamisel järgida RYL 2002 nõudeid.

5.1 Torustike materjalid

Veevarustuse sisevõrgud paigaldatakse plastmass komposiittorudest Ø16-25mm (nt. Uponor-Unipipe) ja varustatakse sulgemisarmatuuriga. Põranda konstruktsioonis torustik paigaldada plastmassist kaitsehülssi ja isolatsiooni sisse. Sisetorustikud peavad vastama PN6 tingimustele. Torustike ladustamine ja transportimine vastavalt toru tootja nõuetele.
5.2 Armatuur

Magistraaltorustiku külma- ja soojavee harutorustikud varustatakse kuulkraanidega. Torustike ühenduskohtadesse san.seadmetega paigaldatakse sulgliitmikud. Tagasilöögiklapp paigaldada boileri kõrvale vältimaks soojavee tagasivoolu.
Paigaldada valmistaja juhiste kohaselt.

5.3 Toruliitmikud ja ühendused

Vastavalt kasutatava toru tootja soovitustele.

5.4 Toestus ja kinnitused

Kinnituste vahekaugused peavad vastama kehtivatele normidele ja toru tootja soovitustele. Torustikud kinnitatakse iga hargnemiskohas ja torupõlvise läheduses. Rõhttorud kinnitatakse iga 1,2m tagant (toru Dv<20mm), toru Dv=20 ja 25mm iga 1,3m tagant. Veetorustiku kinnistoed paigutatakse toruliitmiku ja sanitaarseadme vahetusse lähedusse. Kinnitused ei tohi nõrgendada ehituskonstruktsioone.
5.5 Torustike isoleerimine

Magistraaltorustikud isoleerida kivivillkoorikuga (PV-AE-"PAROC"). Isolatsiooni paksus külmavee torul s=20 mm, soojavee- ja soojavee ringlustorul s=50…60mm (vastavalt joonisele). Isolatsiooni kattekiht peab vastama süttimistundlikus-tulelevikus-astmele Bs1D0. Külmavee torustiku isolatsioon peab olema aurutihe (niiskuskindel). Võib kasutada ka vahtkummi.

5.6 Läbiminekud tuletõkkesektsioonidest

Töödeldada tuletõkke sektsioonide servi, mida torud läbivad, tuletõkkeseguga.

5.7 Hüdraulilised katsetused

Suurim lubatud proovirõhk plasttorudel 1500 kPa (15 bar). Seda ei tohi tihedusproovi ajal ületada. Tavalise tihedusproovi ajal võib elastne plasttoru veesurve mõjul paisuda, mis manomeetril ilmneb rõhu alanemisega. Rõhu stabiliseerumine võib võtta ööpäeva ning alles seejärel saab kontrollida tihedust.

Samuti võimalik teha surveproovi kiirkatse.

- Süsteem täidetakse veega ja õhustatakse.

- Rõhk tõsta 1,5 x töörõhk (max rõhk 1000 kPa). Rõhku hoida 0,5 tundi sellel tasemel, lisades torude paisumise korral torustikku vett. Kontrollida, et torustikuga ühendatud seadmed taluvad proovirõhku ja vajadusel eraldada need surveproovi ajaks torustikust.

- Vesi lasta kiiresti välja, kuni rõhk on alanenud töörõhu poole väärtuseni. Sulgeda tühjendusventiilid.

- Veekindlas torustikus stabiliseerub rõhk mõne minutiga (1000 kPa võrgustikus 500 kPa-st kuni 700 kPa-ni).

- Rõhku kontrollida 1,5 tunni jooksul. Kui rõhk selle aja jooksul ei alane, on süsteem veekindel. Väike leke on manomeetril kohe nähtav. Torustiku surveproovi tulemused fikseerida ja esitada tellijale.

6 Veevarustuse välisvõrgud

Ei projekteerita.

7 Majandus-fekaalvee kanalisatsioon
Sisemine kanalisatsioon monteeritakse PP Ø32....(110 plasttorudest  paigaldusega põhiosas varjatuna põrandates, seintes, šahtis ja lae all. Kanalisatsioonitrapid – kasutatakse ujuva haisulukuga trappe (nt. Uponor-Vieser Stop). Torustik varustatakse vajalike puhastusluukide ja puhastuskorgiga. Elamule rajatakse tuulutuspüstikud Ø110, mis viiakse >0,5 m üle katusepinna. 

Sanitaarseadmete tüübid valitakse tellija poolt koos sisekujundajaga.

7.1 Arvutuslik vooluhulk

Arvutuslikud vooluhulgad kinnistule:

Sekundiline
2,2 l/s

Tunnine 
0,40 m3/h

Ööpäevane
0,57 m3/d

Arvutused on teostatud vastavalt EVS 846:2003 nõuetele.

7.2 Eelvool

Korter kanaliseeritakse hoone olemasolevasse kanalisatsioonivõrku.

7.3 Pumpla

Puudub.
7.4 Puhastusseadmed

Puuduvad.

8 Sademevee kanalisatsioon

Korteri terrassile paigaldatakse ilma haisulukuta terrassitrapp ja ühendatakse olemasoleva fassaadipealse sademeveepüstikuga.
9 Kanalisatsioonitorustike paigaldus

Sisemine torustik paigaldatakse varjatult põrandakonstruktsiooni sisse ning koridori ulatuses. NB! Kanalisatsioonitorude läbiminekud korruse vahelagedest kooskõlastada konstruktoriga.
9.1 Torustike materjalid

Kasutada plasttorusid PP/PVC materjalist, SN8.

9.2 Torustikud ja armatuur

Kasutatavad torud on enamasti välisläbimõõduga (32, (50, (75, (110. Kanalisatsioonitrapid – kasutada ujuva haisulukuga trappe (nt. Uponor-Vieser Stop). San.-sedmetena kasutatakse Eurostandardile vastavaid valamuid, potte jne. (täpsed margid vt. sisearhitektuurne projekt).

Kanalisatsioon on tuulutatav läbi õhutuspüstiku, mis on varustatud tuulutusotsikuga ja katusest läbiviiguga. Kanalisatsioonipüstik varustada (0,8-1,0m põrandapinnast) puhastusluugiga. 

9.3 Toestus ja kinnitused

Torusid võib kinnitada ainult neile ette nähtud kanduritega, mis jäävad tihedalt ümber toru. Kandur peab takistama rõhtsa kanalisatsioonitoru püstsuunas liikumist ja olema langu saavutamiseks sujuvalt reguleeritav. Kinnituste vahekaugused peavad vastama kehtivatele normidele ning arvestama torutootja paigaldusjuhendeid. Torude ühendamine tuleb teostada järgides kehtivaid norme ja torutootja eeskirju.

9.4 Torustike isoleerimine

Maj.-fekaalkanalisatsioonitorustik põrandakonstruktsiooni sees isoleeritakse alumiinium-foolium kattega kivivilla või klaasvilla torukoorikuga paksusega 50mm, kui joonisel ei ole näidatud teisiti. Torustik varustatakse elektrilise soojenduskaabliga vastavalt joonisele. Nähtavale jäävad torustikud katta PVC kattega. Toruisolatsiooni ja PVC katte süttimistundlikkus-tulelevimisklass on Bs1d0. Torud ja seadmed tuleb monteerida nii, et kahe isoleeritud toru või isolatsiooni vahele jääb vahe. 

9.5 Läbiminekud tuletõkkesektsioonidest

Töödeldada tuletõkke sektsioonide servi, mida torud läbivad, tuletõkkeseguga või varustada manžettidega.

9.6 Hüdraulilised katsetused

Omaniku järelvalvel on õigus nõuda isevoolse torustiku veepidavuse katset.

10 Kanalisatsiooni välisvõrgud 

Ei projekteerita.
11 Drenaaž

Ei projekteerita.
12 Keskkonnakaitsemeetmed

Ehituse käigus tuleb järgida keskkonnakaitse reegleid. Kaitset vajavate puude juures teha kaevetööd käsitsi. Ehitusjäätmed likvideerida. 

12.1 Ehitusjäätmed

Ehitusjäätmed koguda kokku ehitusjäätmete konteinerisse ja ladustada litsentseeritud firma poolt.

13 KÜTE JA VENTILATSIOON

13.1 Üldosa. 

Rekonstrueeritav katusekorter asub hoones Tallinnas, Kesklinnas aadressil A.Weizenbergi 8.

13.2 Projekt eesmärk

Projekti eesmärk on esitada  kütte- ja ventilatsiooni lahendused põhiprojekti mahus. Peatöövõtja määramiseks teeb tellija või selleks volitatud organisatsioon projektdokumentatsiooni alusel küsitluse ehitusorganisatsioonide vahel, millele järgneb töövõtuleping enamsoodsa pakkumise teinud ehitusorganisatsiooniga. 

13.3 Lähteandmed

Kütte ja ventilatsiooni osa projekteerimise aluseks olid Tellija poolt heaks kiidetud lähteülesanne, hoone asendiplaan ning arhitektuur – sisearhitektuurne projekt. 

13.3.1 Normatiivne baas

Projekteerimisel on juhindutud kütte ja ventilatsiooni projekteerimisnormidest:  

1. D2  - Ehitise sisekliima ja ventilatsioon. (Eeskiri 2003 )

2. EVS 845-1:2004 Hoonete ventilatsiooni projekteerimine. Osa 1: Üldnõuded

3. EVS 845-2:2004 Hoonete ventilatsiooni projekteerimine. Osa 2: Ventilatsiooniseadmete valik

4. EVS 845-3:2004 Hoonete ventilatsiooni projekteerimine. Osa 3: Erinõuded

5. EVS 844:2003    Hoonete kütte projekteerimine

6. EVS 812-2:2005. Ehitiste tuleohutus. Osa 2: Ventilatsioonisüsteemid

7. EVS 812-3:2002. Ehitiste tuleohutus. Osa 3: Küttesüsteemid

8. EVS 829:2003.    Hoone soojuskoormuse määramine

9 EVS-EN ISO 6946:2004 Hoonete komponendid ja hoonekonstruktsioonid. Soojustakistus ja soojajuhtivus. Arvutusmeetod

10. EVS 839:2003. Sisekliima

11. EVS 811:2006 Hoone ehitusprojekt.
12. Hoone tehnosüsteemide RYL 2002. Ehitustööde üldised kvaliteedinõuded, I osa

Talvine arvutuslik välistemperatuur



   -22 0C  85% RH

Suvine arvutuslik välistemperatuur



  +27 0C  50% RH
Vastavalt Tellija ja arhitekti poolt esitatud andmetele piirdekonstruktsioonid (soojustehnilises aspektis) on järgmised:

1) välissein VS1: 

- olemasolev telliskivi 300mm
- soojustus 150mm

U=0.28 W/m2K

2) välissein VS2: 

- olemasolev telliskivi 500mm

- soojustus 150mm

U=0.26 W/m2K

5) katuslagi

- puitkarkass + soojustus 300mm

U=0.15 W/m2K

5) aken  

U=1.5 W/m2K

13.3.2 Energeetilised seisukohad kütte- ja ventilatsioonisüsteemide projekteerimisel.

Küttesüsteemi soojuskoormus arvutuslikul välistemperatuuril (koos vajadusega õhusoojendamiseks) –22°C on Q = 7,8 kW. On arvestatud, et korteris olemasolev küttetoru oli varem projekteeritud ja väljaehitatud arvestades katusekorteri soojusvajadustega.  Soojusvarustuse allikaks on olemasolev hoone soojussõlm. Vesi soojendatakse elektrilises veeboileris V=150 l. 

Korterile on käesoleva tööga projekteeritud sundtsirkulatsiooniga põrandaküttesüsteem kõikide ruumide tarbeks. 

Hoone ventileerimiseks kasutatakse paikne väljatõmbe süsteem (katuse ventilaator).

Kõigi pumpade, ventilaatorite, elektriajamiga ventiilide, jms. seadmete, mille käivitamine toimub elektrienergia abil, kaablid kuuluvad elektritööde koosseisu. Kõigi ventilatsiooniseadmete ja ventilaatorite automaatikakilbid kuuluvad ventilatsioonitöid teostava firma töövõttu.
13.3.3 Projekti koosseis

Kütte ja ventilatsiooni seletuskiri, joonised, põhimaterjalide spetsifikatsioonid.

13.3.4 Kütte- ja ventilatsioonisüsteemide tööiga

Kütte ja ventilatsiooni seadmeteks ja materjalideks kasutada Euroopa standartide nõuetele vastavaid toodanguid, et pikendada süsteemide tööiga.

13.4 Küte

13.4.1 Küttesüsteemid.

Hoonele projekteeritakse kõikide ruumide tarbeks põrandaküttesüsteem. Tellija soovil pesuruumidesse võib paigaldada seinapealsed elektrikäterätikuivatid (vt. projekti EL-osast). 

Põrandakütte soojuskandja tsirkulatsioon parameetritega 57/52°C (Q=7.8 kW, G=0.38 l/s, H=25 kPa) tagatakse põrandakütte segamissõlmega nt. Push 22. 
Põrandaküttes kasutatakse põrandküttetorusid Ø20x2.0, jaotuskollektoreid ja automaatjuhtimise elemente. On oluline järgida täpselt põrandaküttesüsteemi tootja poolt põrandatele esitavaid nõudeid ja paigaldusjuhendeid. Jaotuskollektorid paigaldatakse lahtiselt vaheruumi seina peale. Kollektorid paigaldatakse põrandakütte torudest kõrgemale, et süsteemist oleks võimalik õhu eraldamine kollektorite juures olevate õhueraldajate kaudu. Põrandakütte torustik paigaldatakse AL-soojajaotusplaatide sisse, seinast 150 mm kaugusele, sammuga 300mm. Termostaadid paigaldatakse ruumide seintele 1.5-1.8 m kõrgusele põranda pinnast. Termostaatide tüübid ja asukohad täpsustatakse elektripaigaldis- ja sisekujundusprojektidega. 

Magistraaltorustikkudena kasutatakse isoleeritud PEX-AL-PEX torusid varjatuna ehitus-konstruktsioonides ning ripplagede taga ja lahtiselt tehnilises ruumis.

Põrandaküttesüsteem kuulub ehitaja poolt montaažijärgsele tasakaalustamisele. Projekteerija esitab pärast montaažtööde teostamist vastavalt tegelikult monteeritud kütteringide täpsustunud pikkusele seadedüüside asendiarvud tasakaalustuse reguleerimise läbiviimiseks.

Küttesüsteemi montaažtööde käigus dokumenteeritakse aktidega järgmised tööd:

1. Vormistatakse küttesüsteemi surveproovi akt

2. Vormistatakse küttesüsteemi kütteproovi akt

3. Koostatakse küttesüsteemi tehniline pass

NB! Paigaldaja tähistab põrandakütte kollektori juures kõik kütteringid klemmkarbis ja eraldi lipikutega teenindavate ruumide ja nende tegeliku pikkuse äranäitamisega.

13.4.2 Torustikud ja reguleerseadmed.

Kõik kütte transiittorustikud tuleb isoleerida vastavalt standardi EVS 860 „Tehniliste paigaliste termiline isoleerimine” nõuetele. Nähtavale jäävate torude isolatsioon tuleb katta PVC-ga. Kõik küttemagistraalid isoleerida kivivillast torukoorikutega alumiiniumkilel paksusega toru välisläbimõõdul kuni Dv49 s=50mm. Torud ja seadmed tuleb monteerida nii, et kahe isoleeritud toru või isolatsiooni ja konstruktsiooni vahele jääb vahe. Isolatsiooni- ja kattematerjalid peavad vastama kehtivatele normidele ja eeskirjadele. Isolatsioonimaterjalidena kasutada klaasvilla- või kivivilla valmiselemente vastavalt torude ja kanalite isolatsioonitootja soovitustele. 

Õhu eraldamine süsteemist toimub kõrgematesse punktidesse paigaldavate õhueraldajate kaudu, veest tühjendamine – küttesüsteemi madalamatesse punktidesse paigaldavate tühjendusventiilidega. Läbiminekul vahelagedest ja seintest tuleb torustik paigaldada hülssi. 

Torustikud kinnitatakse iga hargnemiskohas ja torupõlvise läheduses. Kinnitused ei tohi nõrgendada ehituskonstruktsioone.

13.5 Ventilatsioon

13.5.1 Ventilatsiooni süsteemideks jaotamine

Korteri ventilatsioon on lahendatud väljatõmbeventilaatoriga ning õhu kompenseerimisega pilude kaudu akendes. Selleks paigaldatakse paikne katuseventilaator firmalt Östberg, mis teostab väljatõmmet pesuruumidest, esikust ja abiruumist. Ruumidest väljatõmmatav õhk suunatakse eraldi paigaldatavate õhutorude kaudu üle katuse. Õhu juurdevool puhastesse ruumidesse toimub akende konstruktsioonis rajatud juurdevoolupilude kaudu ja ka vajadusel akende avamisega; sealt edasi liigub õhk uksealuste siirdõhupilude (h > 20 mm) kaudu kahjustusi tekkivatesse ruumidesse.

Köögi kohtäratõmbeks on perioodiliselt töötavad sisekujundaja poolt valitud väljatõmbeseade (valitakse koos köögimööbliga) koos sisseehitatud ventilaatoriga. Köögi pliidi kohalt väljatõmmatav õhk suunatakse läbi katuse ja õhutoru (160 kaudu õue. Sontseade varustatakse hermeetiliste tagasivooluklapiga või elektriajamiga drosselklapiga.
13.5.2 Torustikud

Ventilatsioonisüsteemi torustikud monteeritakse mittepõlevast 0,5mm paksusest tsingitud teraslehest spiraalvaltsiga torudest Ø100...160mm.  Õhutorustike jaotus toimub ripplae taga. Nähtavale jäävad torustikud tuleb monteerida esteetiliselt, kasutatakse nõuetekohaseid materjale.

Torud tuleb isoleerida vastavalt joonisele. Materjalidena tuleb kasutada klaasvilla või kivivilla matte vastavalt õhukanalite isolatsiooni tootja nõuetele ja soovitustele. Isolatsiooni ja kattekihi materjalide omadused peavad täitma tulekindluse nõudeid. Isolatsioonimaterjal peab olema mittepõlev. Soojusisolatsiooniks sobivad  kivivillmatid Paroc 35ACVM (V1/l) ja kivivillakoorikud Paroc AE (V1/l). 

Puhastusluugi ülesannet võib täita plafoon, mille  kaudu saab õhukanalis oleva mustuse eemaldada. Kui reguleerimisklapid kaetakse ripplaega, siis peab Töövõtja need kohad märkima ja Tellijaga kooskõlastama. 

Ventilatsioonikanalite toestus peab täitma tulekaitse ja akustilisi nõudeid. Kinnitus peab vastu pidama lisaks enda raskusele veel ka isolatsiooni ja kattematerjali raskusele (vt. EVS-EN ISO 12236). Ventilatsioonikanali tugede samm on 2,0-2,5m.

13.5.3 Lõppseadmed ja reguleeringud

Lõppelementidena ruumides võib kasutada väljatõmbeplafoone näit. KTS/KSO, (nt. Fläktwoods).

13.6 Tulekaitsemeetmed.

ventilatsioonisüsteemi torustikud monteeritakse mittepõlevast 0,5mm paksusest tsingitud teraslehest spiraalvaltsiga torudest Ø100...160mm.  

13.7 Keskonnakaitse meetmed.

Ventilatsiooniga atmosfääri kahjulikke aineid ei visata.
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